

桂花

赏一园秋色 尝一口桂香

花期持续半个月左右 桂花味周边纷纷上市

寒风乍起,桂花飘香。本周,空气中飘起甜甜沁香,上海的桂花终于在众人翘首以盼中“想开了”。这波桂花开多久?接下来是否还会集中开放?上海最佳赏桂地在哪?桂花周边产品有哪些“上新”?

盛放过后还开吗?

上周末,上海桂花树种种植面积最大、品种最多的桂林公园迎来许多游客,园内的桂花酒、桂花茶也极受欢迎,到了下午就销售一空。而在街头巷尾、小区花园,很多市民也闻到了丝丝甜香。

这波桂花会开多久?记者从上海植物园获悉,本周为桂花最佳观赏期,香味最为浓郁。桂花单株开花时间在一周以上,长势旺盛的将达2周,如果品种搭配得宜,观赏期可达20天。目前,上海植物园桂花园中,有近40个品种开花。10月16日早银桂再度绽放后,18日丹桂也盛开,中花期的玉玲珑等银桂品种也开了。金桂品种则最晚,目前是初开或出蕾的状态。

这波集中盛放过后,还有桂花开放吗?专家认为,这要看后续天气情况,今年丹桂、金桂开花较晚,一般11月温度较低,因此可能只开一次,但持续时间较长。虽然花期晚,但相比往年早、中、晚花次第开放,今年各品种花期相对集中,满园花香馥郁。

周边有啥新花样?

满城桂花香,如何把它留在身边?从咖啡茶饮、零食糕点,到香薰精油、沐浴露,这些桂花限定产品均已上市。

吃桂花这事,古已有之。桂花条头糕、桂花酒酿米糕、桂花赤豆汤,买一瓶糖桂花就能自己在家做。

不止吃的,还有喝的。桂花酒的群众基础很好,除了传统的桂花米酒,现在就连啤酒也有了桂花味;还有桂花茶,国内十几个连锁现制茶饮品牌近期的新品中均不乏“桂花”的身影,有的加入桂花口味糖浆或使用桂花乌龙作为茶底,有的加入桂花冻或撒上干桂花;如今甚至咖啡、可乐也有了桂花口味,如麦当劳的桂花风味拿铁、COSTA的“桂满金



■ 枝头桂花盛放 本报记者 周馨 摄

秋”系列、百事可乐的桂花新口味等。

事实上,在零食界,桂花也混搭了不少品种。好丽友桂花米酒味薯片、格力高桂花乌龙茶味饼干棒、优诺桂花酒酿小圆子酸奶……都是新品上市。

除了留在口中,桂花的香味更多还是靠鼻尖来感受。那种走在路上隐约闻到便会四下张望的勾人香味,你也可以把它带在身边。故宫淘宝文创的十二花神香膏,桂花味已售罄。三兔的古风禁步香膏有月中仙(桂花)味,行走间散发清幽。国潮品牌之外,国际大牌也爱这一抹桂花香,欧舒丹推出云中月桂香水和同系列沐浴露等,让你在这个秋天变身月中仙子。本报记者 金旻旻 张钰芸 金志刚

【沪上最佳赏桂地一览】

■ 上海植物园

目前国内收集近50个品种的桂花,包括状元红、上海丹桂、杭州黄等,涵盖金桂、银桂、丹桂、四季桂这四大桂花品种群。10月24日,植物园内赏桂调香活动。

■ 辰山植物园

园内桂花品种有30余种,主要集中在展示在矿坑花园、牡丹芍药园、藤萝园、月季园周边,以及园区主要步行道和车行道周边。

■ 古猗园

这里的桂花同样也涵盖四大品种群,南门两侧的两棵桂花树较大。

■ 桂林公园

占地面积3.55公顷,园内种植23个品种、1000多株桂花树,其中包括从江西、四川、湖北、广西等地引进的品种,被不少上海人认为沪上最佳赏桂地。

■ 顾村公园

种有10000余株桂花,散落于公园各区块,金秋赏桂是公园四季赏花的传统项目。

■ 嘉朱生态植物园

有约9万棵桂花树,包括一些70年树龄甚至90多年树龄的桂花树。

■ 醉白池

这里的雪海堂是历年赏桂的“网红”打卡点。在堂后东、西天井内,各植有一株百年金桂,古树编号“1161”和“1162”,树龄超过120岁。

■ 大观园

50年树龄以上的桂花树有1000多棵,100年以上的桂花树有5棵。

秋天的味道

大米

哪些好吃好种又绿色?

上海地产水稻界“精英”参加香喷喷米饭“大比武”



■ 专家在示范基地品鉴水稻 本报记者 孙中钦 摄

农业科学院培育的6个粳稻新品种,观摩浦东展示示范基地。通过评选适合农业企业需求的优质品种,寻找上海本土化水稻发展的优秀组合,为促进农民增收、农业增效提供参考。

曾在全国粳米品尝大会中荣获“最佳食味米”称号的“沪软1212”名不虚传,在品鉴会现场最受青睐,赢得最高票数。“这米味道老好!”“闻着香喷喷,吃起来又软又糯……”现场评委赞不绝口。据介绍,优质食味米新品种“沪软1212”是由上海市农业科学院作物所充分利用分子育种及品质育种技术相结合的策略,经多年攻关培育而成。由于其突出的品质表现,问世后就连获大奖,还获得“首届全国优质稻(粳稻)品种食味品质鉴评”金奖,是全国10个金奖品种中唯一一个来自南方的粳稻品种。

走进田间,由上海农科院作物所最新培育的杂交水稻新品种杂交粳稻申优28长势喜人,密实的稻穗经历今夏几场台风的严峻考验,依然收获满满。据介绍,该品种品质优良,符合目前优质抗倒、高产高抗的稻米产业发展导向,在示范推广过程中逐步得到上海市场的认可,并且已参加国家审定区试,品种表现突出。

“从米质好吃,到田间好种,再到绿色种植、生态环保,上海地产优质粳稻正在全面开花。从田间地头到百姓餐桌,各具特色、各有绝活的上海地产大米新品种,将全面对接市民米袋子的全方位需求。”上海水稻产业体系首席专家、上海市农科院作物所所长曹黎明说。

本报记者 马亚宁

沪早香软1号“早、香、软”,沪早粳193口感突出“不爱生病”,沪香粳201抗倒伏能力强,沪稻香软34蒸出来的米饭晶莹剔透……昨天,在浦东新区新场镇南村举行了一场香喷喷的米饭“大比武”,来自上海地产水稻界的精英几乎悉数到场。由上海市农业科学院作物所、上海浦东农业发展(集团)有限公司、浦东新区新场镇人民政府、上海农科种子种苗有限公司共同组织的上海优质粳稻新品种现场观摩暨早中熟品种品鉴会在这里举行。

活动邀请了上海市、区农业部门及涉农企业、农民新型组织、种粮大户,现场品鉴上海市



■ 新鲜捕捞上来的大闸蟹个头都不小 本报记者 徐程 摄

馋了! 松江闸蟹上午开捕

“大个头”比例超过85%

秋风渐冷,吹“痒”了一池蟹脚,大闸蟹迈着“大长腿”,纷纷爬塘。今天上午,松江黄浦江大闸蟹在泖港镇田黄村正式开捕。尽管受此前高温影响,今年的开捕时间较往年延迟一周,但松江闸蟹的产量与品质没有受到影响,稳中有升。

“7两!”池塘内捞出的蟹笼里,爬满了肚白腿长的大闸蟹。一一过秤,“大个头”不在少数。设在开捕现场的户外直播间热闹非凡,新鲜捕捞上来的大闸蟹在塘边直接蒸熟,热乎乎地冒着香气,打开蟹壳一看,深红色膏黄相间,油亮剔透,惹人垂涎。

黄浦江大闸蟹历来以“个头大、品质好”著称。记者从沪上地产大闸蟹养殖规模最大的上海鱼跃水产专业合作社了解到,今年“四公、三母”以上(每只公蟹重达200克,母蟹达150克)“大个头”很普遍,比例超过85%;其中,“五公、四母”大闸蟹(每只公蟹重达250克,母蟹达200克)比例更是超过50%。

在上海市河蟹产业化体系支持下的“松江模式”,对种源、水质、水草、饵料和管理技术精准把控逐年稳定、成熟,助力“松江闸蟹”的品牌化发展。今年,“松江闸蟹”被国家知识产权局授予了地理标志证明商标。“大泖牌”大闸蟹已连续九届蝉联“三宝和杯”全国河蟹大赛金蟹奖,多次获得最佳口感奖和最佳种质奖,也为基地所在的田黄村带来了乡村产业振兴的生机。本报记者 杨洁

螃蟹